

中国特色高水平高职学校与专业建设

重庆会议共识

2024年5月9日

在中国高等教育学会领导和教育部职业教育发展中心指导下，由中国高等教育学会职业技术教育分会组织、重庆电子工程职业学院主办的“双高计划”责任与使命研讨会于2024年5月8—9日在中国西部职教重镇重庆隆重举行，来自全国100余所高职院校的300余位党委书记、校长及双高建设办公室主任和专业群负责人参加了会议。

会议认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于教育工作的一系列重要论述和指示批示精神，进一步深学了《中华人民共和国职业教育法》、《国家职业教育改革实施方案》、全国职业教育大会精神及中办国办印发的关于职业教育系列重要文件和教育部财政部关于“双高计划”的一系列指导文件，听取了教育部职业教育发展中心主要领导的主旨报告，10余位党委书记、校长和专家学者做了专题报告和经验分享，会议回顾了五年来“双高”建设所走过的历程，交流了各地各校实施“双高计划”的有关情况，分享了各地各校开展中期和第一轮“双高计划”绩效评价的经验体会，展望了第二轮及下一步“双高计划”的思考研判。同志们特别感到，“双高计划”是打造一

批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平高职学校的重要举措，是创新探索、实践形成中国特色职业教育政策制度标准的重要抓手，我们必须进一步提高政治站位，着力在“双高计划”进程中强化责任、勇担使命，为引领世界上最大规模的职业教育建设得更具特色、更有质量、更高水平做出更大贡献。

一、“双高”建设学校和专业群要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于职业教育的重要论述，深刻理解职业教育前途广阔、大有可为的深远意义，感悟总书记、党中央对职业教育的亲切关怀，感悟“双高计划”纳入《中国教育现代化 2035》和《国家职业教育改革实施方案》并在《中华人民共和国职业教育法》中作出明确规定的重要性，牢记习近平总书记提出“建设一批高水平职业院校和专业”的殷殷嘱托、感思奋进、为党育人、为国育才、认真履职、积极作为。

二、“双高”建设学校和专业群要认真贯彻“地方离不开、业内都认可、国际可交流”三句话决策初衷，紧紧抓住“引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平”的关键定位，努力践行带动职业教育持续深化改革、强化内涵建设，实现高质量发展的目标要求，牢记使命、开拓创新、力求实效。

三、“双高”建设学校和专业群要牢固树立新发展理念，扎根中国、面向未来，积极回应《中国教育现代化 2035》提出的“推动职业教育与产业发展有机衔接、深度融合，集中力量建设一批中国特色高水平职业院校和专业”的要求。对接现代化产业

体系，强力推进产教融合、校企合作，认真贯彻《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，着力抓好市域产教联合体、行业产教融合共同体建设，办好产业学院、深化中国特色学徒制培养，探索形成高水平类型特点的现代职业教育。

四、“双高”建设学校和专业群要认真落实教育部财政部提出的“一加强、四打造、五提升”十大改革发展任务，紧紧抓住加强党的建设这个着眼点，努力抓住四个打造这个着力点，不断开拓五个提升这个发力点，并坚持做以专业群建设为基础，以创新创优为特色，以数字化改革为牵引，以国际化拓展为重点，以文化建设为引领，全面落实立德树人根本任务，以打造高水平技术技能人才培养高地和高水平技术创新服务平台为动能，努力做到职业教育高质量发展与发展形成新质生产力耦合互动。

五、“双高”建设学校和专业群要努力做好示范引领带领三篇大文章，要努力做职业教育改革的示范、发展的示范、管理的示范，不断完善学校治理体系，坚持师生至上，努力使“双高”建设让学生受益、教师获益、学校发展，做最好的自己；要充分发挥“双高”建设成果的示范作用，全面展示“双高计划”在探索形成中国特色职业教育政策制度标准体系方面的贡献度，探索形成职业教育高质量发展的经验和模式，引领职业教育高质量发展和现代化建设；要努力发挥“双高”建设单位的带头作用，通过东西合作、南北互鉴、全国互动、国际交流等路径，努力把“双高计划”形成的好经验、好做法、好成果尤其是标准让全国共享，

并以教随产出、产教同行的理念走向世界，助力“一带一路”。

会议号召，全国高职院校的各级各层领导和管理干部及广大教职员工，要以更高的站位、更大的忠诚、更强的担当，为党育人、为国育才，在“双高计划”第二轮及下几轮的建设中敢于作为、善于创新，努力为办好中国特色、世界水平的职业教育多作贡献，为中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强人才和技能支撑，努力把习近平总书记提出的前途广阔、大有可为的殷切希望转化为大有作为的生动实践。